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Ai docenti e agli studenti

dell' Istituto Cartesio

Oggetto: Concorso Cannarozzo, IX Edizione – Borsa di Studio a.s. 2016-2017
Si comunicano le finalità, gli obiettivi, le modalità di partecipazione e i tempi previsti per il Concorso Cannarozzo.

CONCORSO CANNAROZZO 

IX Edizione 
A.S. 2016/2017 

in memoria di Giuseppe Cannarozzo

con la collaborazione dell’Associazione italiana Familiari Vittime della Strada

QUANDO CORRI PER VINCERE NON VEDI QUELLO CHE PERDI

(cit. dalla canzone Assenzio – J-Ax & Fedez)

La storia del Concorso
Il Concorso Cannarozzo nacque 9 anni fa presso l’Istituto superiore Peano-Doria di Cinisello Balsamo, per iniziativa della famiglia Cannarozzo e dell’Associazione italiana familiari e vittime della strada. Venne così istituita e dedicata alla memoria del figlio Giuseppe, morto in seguito ad un incidente stradale, una borsa di studio per premiare gli studenti capaci di esprimere, attraverso elaborati di diversa natura, l’amore per la vita e la necessità di rispettare le regole del codice della strada, evitando quei comportamenti che avrebbero potuto nuocere a noi stessi e agli altri. Durante l’anno scolastico 2011/2012, la partecipazione al Concorso venne allargata alle scuole del Parco Nord di Cinisello Balsamo, ossia agli Istituti di istruzione secondaria Cartesio, Casiraghi e Montale.

Anche quest'anno, in occasione della IX edizione del Concorso, la proposta è rivolta agli studenti e ai loro docenti per favorire la riflessione sul tema della sicurezza stradale. Il Concorso si avvale di partners che promuovono e condividono le finalità dell’iniziativa, quali il Comune di Cinisello Balsamo, la Consulta dello Sport di Cinisello Balsamo, la Polizia di Stato e il Museo di Fotografia contemporanea di Cinisello Balsamo. 

Finalità ed obiettivi
Il Concorso si propone di trasmettere il valore della vita ai giovani educandoli ad un uso responsabile della strada e dei mezzi di trasporto privati, inducendo una riflessione sulle conseguenze che gli incidenti stradali provocano rispetto alle vittime dirette ed indirette.

Modalità di partecipazione
La Commissione che cura la preparazione del Concorso declina, per questa edizione, il tema della sicurezza stradale nello slogan QUANDO CORRI PER VINCERE NON VEDI QUELLO CHE PERDI (cit. dalla canzone Assenzio – J-Ax & Fedez) sul cui testo della canzone gli studenti rifletteranno, nelle sue molteplici sfumature, realizzando elaborati di differente tipologia: 
•
Elaborato grafico o installazione (disegno a mano libera o con il computer, fumetti, collages, scultura…)
•
Fotografia, formato minimo A4
•
Video, durata massima 1 minuto
•
Elaborato scritto (articolo di giornale, poesia, intervista, racconto…)

Regolamento
•
il concorso è aperto agli studenti di tutte le classi degli istituti Montale, Cartesio e Casiraghi
•
unitamente all’elaborato andrà presentata la seguente dichiarazione firmata (in caso di minorenni anche da un genitore): “autorizzo la diffusione dei miei elaborati” (“degli elaborati di mio figlio”) “e l’uso dei miei dati personali (“dei dati personali di mio figlio”) ai sensi della legge 196/03
•
gli elaborati consegnati non saranno restituiti
•
ciascun elaborato potrà essere ideato individualmente, in piccoli gruppi o gruppi-classe

Tempi e scadenze
Gli elaborati dovranno pervenire presso la Segreteria dell’ITIS Cartesio entro venerdì 28 aprile 2017. La premiazione avverrà nel mese di maggio in luogo e data da definire.

Premio
Borsa di studio di 1.400 euro, di cui 1.200 euro versati dalla famiglia Cannarozzo ed euro 200,00 euro quale contributo versato dal Commissariato della Polizia di Stato di Cinisello Balsamo. 

Giuria
Gli elaborati saranno esaminati da una giuria composta da rappresentanti dell’Associazione italiana Vittime della Strada, da membri della Polizia Municipale di Cinisello Balsamo, da esperti del museo di Fotografia di Cinisello Balsamo e dai Dirigenti scolastici degli istituti.

Cinisello Balsamo, 3 febbraio 2017

Il Referente Prof. Claudio De Ponti

Il Dirigente Scolastico Prof.ssa Marina Rossi


